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کارگروه‌ها و کمیته‌های همیشگی و بی‌فایده
امید علی‌بابایی

راهکار بهبود پایداری منابع آب 
خشایار نادی *

پیرپسر، امر تعالی بخش مبتذل؟ 
سُهیل مُلک آرای

پیام نهج‌البلاغه در سپهر مدیریت اجتماعی معاصر
رحمان پرورش

یک چالش ساختاری در ایران وجود دارد. 
در کوچکترین و بزرگترین نهادهای کشور، برای 
برطرف کردن مشکلات آنی و همچنین برای نشان 
دادن عزم راسخ متولیان و مسئولان امور برای رفع 
اشکالات کهنه در زمینه‌های مختلف، کمیته‌ها و 
کارگروه‌هایی تشکیل می‌شوند تا فرآیند مورد 
نظر به‌صورت کارشناسی و دقیق بررسی شود و 
ماحصل کارشناسی‌ها، نتایج و راه‌حل‌هایی مفید و 
دقیق باشند اما تقریبا در اکثر مواقع، کارگروه‌ها 
و کمیته‌ها هیچ خروجی قابل دفاعی نداشته‌ یا 
راه‌حل‌های پیشنهادی آنان به مرحله عملیاتی 

شدن نرسیده‌اند.
این درحالی است که برای بسیاری از بحران‌ها در 
طول سال‌های پیشین، کارشناسان و صاحب‌نظران، 
هم‌اندیشی‌ها و جلسات مختلفی برگزار کرده و در 
ژورنال‌های علمی و نشریات عمومی به تشریح 
مشکلات و تبیین راه‌حل‌ها پرداخته‌اند؛ درواقع 
مدتهاست که ایجاد کارگروه و کمیته به روشی 
برای وقت خریدن توسط مسئولان تبدیل شده تا 
آب‌ها از آسیاب بیفتند و با شروع بحران، ناترازی و 
... جدید، معضل قبلی که در دستور کار کمیته یا 
کارگروه مشخصی قرار داشته به فراموشی سپرده 

شود.
اما چرا معمولا کارگروه‌ها یا کمیته‌ها به‌خصوص 
در مباحث تخصصیِ فنی به نتایج خوبی نمی‌رسند 

یا راه‌حل‌های‌شان عملیاتی نمی‌شوند؟
۱- برای حل مشکلات و رفع بحران‌های کهنه 
و قدیمی معمولا کمیته‌هایی با حضور اساتید 
گلچین‌شده از مراکز و آکادمی‌هایی خاص تشکیل 
می‌شوند که در بسیاری از شرایط شامل افراد 
یکسانی در دوره‌های مختلف می‌باشد که به‌نوعی 
ذی‌نفوذ و قدرتمند هستند. این افراد باتوجه به 
کهن‌سالی و مشغولیت فراوان، معمولا بررسی مبحث 

مورد نظر را به دانشجویان و دستیاران خود محول 
می‌کنند و خود با مطالعه نسخه نهایی پژوهش، به 
تشریح راه‌حل‌ها می‌پردازند و بدون اینکه ذره‌ای از 
موفقیت‌ احتمالی پژوهش به‌عنوان یک اعتبار برای 
دانشجویان و دستیاران این اساتید مورد توجه قرار 
بگیرد، کل دستاورد، حاصل کار یک نفر محسوب 
می‌شود. این شکل از کارشناسی و پژوهش منجر 
به انحصارگرایی شده که باعث می‌شود پژوهشگران 
واقعی در شرایط حساس به چشم نیایند و دلسرد 
شوند؛ این یعنی از همان ابتدای کار، مسیر انتخاب 
کارشناسان کمیته‌ها نادرست بوده است و خواهد 
بود و این مسیر به‌صورت همیشگی توسط مسئولان 

دنبال شده و خواهد شد!
۲- برای کارشناسی یک موضوع، به‌خصوص در 
مواردی که نظرات کارشناسان علوم فنی، مهندسی 
و ... باید مورد توجه قرار بگیرند )و حتی در زمینه 
مباحث اقتصادی(، نیاز به دو بال دانش و تجربه 
وجود دارد. متاسفانه باتوجه به اینکه فضاهای علمی 
و آکادمیک در کشور ما ارتباط نزدیکی با فضاهای 
اجرایی، صنعتی و ... ندارند، باید در کمیته‌ها و 
کارگروه‌ها با دعوت از کارشناسان و متولیان از 
هر دو بخش علمی و عملی، ابتدا یک همگرایی 
بین آنان ایجاد کرد و سپس با جمع‌بندی نظرات، 
راه‌حل‌هایی که هم از جنبه علمی و هم از جنبه 
عملی قابلیت تبیین و تشریح داشته باشند، ارائه 

شوند.
 این فرآیند همگرایی و همکاری به زمان زیادی 
نیاز دارد و باتوجه به اینکه معمولا در بحران‌ها پای 
برخی ذی‌‌نفعان قدرتمند درمیان است که ممکن 
است جزو کارشناسان مدعو به این کمیته‌ها هم 
باشند، مسیر کاری مورد نظر به بی‌راهه می‌رود و 
در برخی مواقع )به‌صورت عمدی( نتایج حاصله 

بی‌فایده خواهند بود.

۳- با درنظر گرفتن عدم وجود ایرادات بالا و 
دست یافتن به نتایج و راه‌حل‌های کاملا علمی 
و عملی در کمیته‌ها و کارگروه‌ها، از آنجایی که 
معمولا این کمیته‌ها هیچ‌گونه قدرت اجرایی یا 
نظارتی ندارند و فقط به‌عنوان مشاور در یک مرحله 
از آنان استفاده می‌شود، ممکن است راه‌حل‌های 
آنان توسط مسئولان اجرایی به‌طور کلی نادیده 
گرفته شود یا در هنگام اجرای راه‌حل‌ها، تغییراتی 
در پروسه اجرا شکل بگیرد که همه‌چیز را از مسیر 
اصلی خود منحرف کند و درنهایت منجر به حادتر 

شدن بحران شود.
در کنار موارد مذکور، موارد متعدد دیگری 
هم وجود دارند که می‌توان بابت بی‌فایده بودن 
تشکیل بسیاری از کمیته‌ها و کارگروه‌ها ذکر 
کرد. درحقیقت ساده‌ترین کار بدون نیاز به صرف 
هزینه و اتلاف وقت، صحبت مستقیم مسئولان 
و دست‌اندرکاران با کارشناسان و حتی بررسی 
ژورنال‌های علمی و نشریات عمومی است تا با 
گلچین کردن نظرات و شناختن کارشناسانی که 
ممکن است جوان و گمنام باشند بتوان به نتایج 
بهتری رسید؛ چون برخی از اساتید، صنعتگران 
مشهور و ... اگر واقعا دلسوز بودند، در مدت طولانی 
فعالیت خود، قطعا برای رفع بحران‌ها به‌صورت 
خودخواسته وارد عمل می‌شدند و حداقل به بیان 
نظرات خود می‌پرداختند، پس وقتی رفع بحران‌ها 
جزو دغدغه‌های آنان نبوده )در حالی‌که آن بحران 
جزو زمینه تخصصی علمی و عملی آنان است(، 
دعوت از آنان به کمیته‌ها و کارگروه‌ها، دهن‌کجی 
به کارشناسان و صاحب‌نظران ‌گم‌نام و دلسوزی 
است که در راستای رفع‌ بحران‌ها، نظریه‌پردازی 
و فعالیت عملی انجام می‌دهند ولی هیچ‌گاه دیده 
نمی‌شوند و همین است که عاقبت کارگروه‌ها و 

کمیته‌ها ختم به خیر نمی‌شود!

تأمین آب در زمستان پیشرو با چالش‌ها و 
مشکلات فراوانی روبرو است. به گونه‌ای که در 
ماه‌های پیشرو در صورت عدم بارش باران مکفی 
با کاهش حجم بی‌سابقه سدها و بحران آب مواجهه 
خواهیم بود. برای جلوگیری از این چالش عظیم 
و تبعات اجتماعی غیرقابل پیش بینی آن در 
آینده توصیه می‌شود موارد زیر اجرا گردد تا به 
بهبود پایداری منابع آب کمک شود. ۱- با احیاء 
و تعادل‌بخشی بین منابع و مصارف آب و ایجاد و 
گسترش اپراتورهای هوشمند مدیریت برداشت از 
منابع آب زیر زمینی: برداشت بدون مدیریت از 
آب‌های زیر سطحی تا حدی گسترش یافته است 
که تراز سفره‌های آب زیرزمینی در بیشتر مناطق 
کشور منفی شده و در بعضی مناطق با فرونشست 
زمین این خسارت جبران ناپذیر شده است. در 

سال‌های گذشته دولت سعی نموده است در 
فعالیتی فراتر از وظایف حاکمیتی خود و با استفاده 
از شرکت‌های دولتی نسبت به مدیریت برداشت 
آب اقدام نماید، امری که به دلیل آنکه پیاده‌سازی 
آن از جنس تصدی است ناکارآمد بوده و بر ابعاد 
بازگشت‌ناپذیر این خسارت افزوده است. برای رفع 
این معضل، وزارت نیرو با تقسیم بندی جغرافیایی 
مناسب، نظارت و کنترل برداشت آب زیرسطحی را 
به اپراتورهای خصوصی صاحب صلاحیت که توانایی 
نصب سیستم‌های هوشمند اندازه‌گیری برداشت آب 
را دارند واگذار می‌نماید. خوشبختانه توسعه زیر 
ساخت ICT در سال‌های اخیر امکان بکارگیری 
ارزان قیمت سامانه‌های اندازه‌گیری و قرائت هوشمند 
را فراهم آورده است. اصلاح سامانه‌های اندازه‌گیری 
)كنتور‌های هوشمند(، تحویل آب حجمی به 

كشاورزی و استفاده از سامانه‌های مدرن پایش )تله 
مترینگ( از مهمترین اقدامات این شرکت‌ها خواهد 
بود. برای جبران هزینه‌های این شرکت‌ها ۲۰ 
درصد از آب صرفه‌جویی شده از سوی وزارت نیرو 
به این اپراتورها واگذار می‌گردد تا از محل فروش 
آن هزینه‌ها و درآمد خود را تامین نمایند. علاوه 
بر تنظیم میزان برداشت آب، اپراتورهای هوشمند 
می‌توانند خدمات کشاورزی هوشمند همچون 
مشاوره کشت، آبیاری، برداشت محصول، اطلاعات 
بازار محصولات کشاورزی و... را به کشاورزان ارائه 
نمایند. سیاست وزارت نیرو بکارگیری حداکثری از 
اپراتورهای هوشمند به منظور ایجاد رقابت بین آنها 
و کاهش هزینه‌ها و تسهیل جایگزینی اپراتورهای 

ناکارآمد یا متخلف خواهد بود.
ادامه در صفحه 2

فیلم »پیرپسر« ساخته و اثری اقتباسی است 
از داستان رستم و سهراب )شاهنامه فردوسی( به 
استناد گفته خود فیلمساز یعنی اکُتای براهنی، 
این فیلم در نگاه نخست شاید یک تریلر یا ملودرام 
دادخواهانه و حاوی جدال پدر و پسری به‌نظر برسد، 
اما با دقت بیشتر روشن می‌شود که روایت آن فراتر 
از انتقام خانوادگی و متفاوت‌تر از تقابل رستم و 
سهراب است، حتی اگر با عینک براهنی پدر هم 
بنگریم. این اثر فیلمی است درباره انسان معاصر 
که در جهانی بی‌منطق ناگزیر است معنا بسازد و 

مسئولیت انتخابش را بپذیرد. 
 می‌شد فیلم را صرفاً از منظر روان‌کاوانه 
بررسی کرد؛ اما نگارنده بر این باور است که 
نگاهی چنین تک‌زاویه‌ای ممکن است برخی ابعاد 
مهم‌تر را کم‌اهمیت کند و از سوی دیگر جنبه‌های 
روان‌کاوانه، در دیگر نقدها به اندازه‌ کافی مورد 
کاوش قرار گرفته یا خواهد گرفت. با این حال در 
یک خوانش روانکاوانه‌ای تلفیقی )فروید/یونگی(، 
خانه و خانواده‌ غام، صحنه‌ درگیری میان قانون 
نمادین، سایهُ جمعی و امیال سرکوفته است، غلام 
نماینده سوپرایگو/سایه‌ سلطه‌گر و میراث خشونت 
است که بدن و نمادهای خانواده را تصرف کرده، 
علی نقش ایگوی میانجی را دارد که با پذیرش 
حقیقت و رویارویی با آنیما )رعنا( مسیر یافتن 
خویش را می‌پیماید، و رضا جلوه‌اید سرکوفته و 
سایه‌ فردی است که تحقیر نمادین او را به انفجار 
ویرانگر می‌کشاند، رهایی در فیلم از دل مواجهه با 
سایه و قبول مسئولیت انتخاب برمی‌خیزد، اما این 

رهایی همزمان بار ویرانگری دارد و نشان می‌دهد که 
ادغام ناخودآگاه جمعی و فردی شرط لازم ساخت 

معناست، نه تضمین رفع جراحات تاریخی.
اما تحلیل جامع‌تر یا فلسفی، اجتماعی؛ از دید 
نگارنده در واقع این فیلم داستان انسان‌هایی است 
که در جهانی بی‌منطق، میان خشونت و میراث 
استبدادی، به دنبال معنا، هویت و رهایی می‌گردند، 
خانه‌ غلام باستانی، پدر مستبد، با خالکوبی ضحاک 
بر پشتش، نماد سلطه‌ای تاریخی است که بر بدن 
خانواده حک شده و گذشته‌ای خونین را به ذهن 
متبادر می‌کند، که در فیلم هم با اشاره به ارتباط 
غلام و پدرش بر این موضوع صحه گذارده است. 
دفن همسر پیشین در حیاط، قتل رعنا و مقاومت 
در برابر فروش ملک، همه نشان می‌دهند که این 
خانه نه مأوا بلکه زندانی نمادین است، جایی که 
تاریخ و خشونت در قالبی خانوادگی بازتاب می‌یابند. 
معتقدم می‌توان رنگ و بویی کافکایی 
هم در روایت داستان مشاهده کرد، ردی از 
اگزیستانسیالیسم که بر سه محور استوار است: 
آزادی انتخاب، بار مسئولیت ناشی از انتخاب، و 
ضرورت ساخت معنا در جهانی که ذاتاً معنا ندارد. 
در »پیرپسر« مهم‌ترین لحظات فیلم آنهایی‌اند که 
شخصیت‌ها نه تنها عمل می‌کنند بلکه آگاهانه 
انتخاب می‌کنند و مسئولیت عملی را می‌پذیرند 
حتی اگر این انتخاب به قیمت جان یا هویت‌شان 
تمام شود. عمل علی زمانی اگزیستانسیالیستی 
می‌شود که دیگر به واکنش عاطفی یا انتقام صرف 
تقلیل نمی‌یابد؛ او آگاهانه به سمت کنش می‌رود، 

معنا می‌سازد و با پیامدهای انتخاب خود روبه‌رو 
می‌شود. موتیف آینه در فیلم نقش کلیدی دارد، 
هر زمان شخصیت‌ها از خود حقیقی دور می‌شوند، 
تصویرشان در آینه تار و کثیف است و هر زمان 
با ناخودآگاه هماهنگ می‌شوند، تصویرشان شفاف 
دیده می‌شود. این تضاد نشان می‌دهد که هویت 
اصیل تنها در مواجهه با حقیقت و میل پنهان شکل 
می‌گیرد، نه در پشت نقاب و تظاهر، آینه‌ات دانی 
چرا غماز نیست؟ زانکه زنگار از رخش ممتاز نیست. 
علی، پسر بزرگتر در صحنه‌ای که به خانه مادر رعنا 
در پی او می‌رود، با اعتراف به ناتوانی و بی‌معنایی 
زندگی‌اش، حقیقت را می‌پذیرد و از همان‌جا 
عشقش به رعنا را آشکار می‌کند، این اعتراف نقطه 
تولد معناست؛ تصمیمی وجودی که او را به مقابله با 
ترس‌ها و سلطه‌ پدر می‌کشاند، بنابراین عشق برای 
علی نه صرفاً رابطه‌ای عاطفی، بلکه معنای تازه‌ای 
است که زندگی‌اش را جهت می‌دهد و او را به کنش 

اخلاقی سوق داده یا وادار می‌کند. 
رضا، پسر کوچک، شخصیتی متزلزل و نماد نسلی 
است که در پی استقلال و هویت خویش است اما 
با دخالت‌ها و تحقیرهای بی‌وقفه پدر به گمگشتگی 
شخصیتی کشانده می‌شود. برچسب »زاده خیانت 
بودن« او را به فروپاشی سوق می‌دهد، اما همزمان 
نشان می‌دهد که این نسل می‌تواند ظرفیت عظیمی 
دارا باشد، که اگر هدایت شود می‌تواند موتور تحول 
باشد و اگر رها شود توان ویرانگری قابل‌توجهی 

خواهد داشت.
ادامه در صفحه 3

در گفتمان فرهنگی حاکم بر فضای کنونی، آنگاه 
که سخن از نهج‌البلاغه به میان می‌آید، عمدتاً ابعاد 
بیانی و ادبی آن مورد توجه قرار می‌گیرد. حال آنکه 
ضرورتی اجتناب‌ناپذیر وجود دارد تا این گنجینه 
بی‌نظیر به متنی راهبردی برای سامان‌بخشی امور 

جامعه مبدل گردد. 
آنچه در ذیل ارائه می‌شود، بازخوانی اندیشه 
سیاست‌ورزی امیرالمؤمنین علی)ع( است که با 
سپری شدن قرنهای متمادی، کماکان از غنای 

تئوریک و کاربردی بی‌نظیری برخوردار است.
شایان تأمل است که عینیت‌بخشی به مفاهیم 
ناب نهج‌البلاغه در عرصه حکمرانی و مدیریت 
جامعه، »قریب به پنج دهه« است که به شکل جدی 
مورد غفلت واقع شده است. این در حالی است که 
این کتاب شریف می‌تواند نقشه راهی جامع برای 

اداره مطلوب جامعه قلمداد گردد.
در منظومه فکری علوی، عدالت به مثابه بنیان 
اساسی حکمرانی ترسیم گردیده است. تعریف امام 
از عدالت به عنوان »قرار دادن هر چیز در جای 
خود« نگرشی همه‌جانبه به مفهوم حکمرانی ارائه 

می‌دهد. این پارادایم، عدالت را از حیطه فردی فراتر 
برده و آن را به اصلی بنیادین در مدیریت جامعه 

تبدیل می‌نماید.
بر مبنای این دیدگاه، عدالت صرفاً یک 
آرمان‌خواهی محض نیست، بلکه شرط اساسی 
پایداری و ثبات نظام اجتماعی محسوب می‌شود. 
در این چارچوب فکری، حصول پیروزی از مجرای 
ستمگری نه تنها ناپایدار، بلکه فاقد مشروعیت ذاتی 

است.
تأکید امام بر شفافیت مالی و استرداد اموال 
عمومی به بیت‌المال، حتی در دشوارترین شرایط، 
درس‌آموزه‌ای ارزنده برای مدیریت اقتصادی به 
شمار می‌رود. همچنین، اهتمام به توزیع عادلانه 
امکانات و رعایت حقوق کلیه آحاد جامعه، از دیگر 

ارکان این اندیشه متعالی محسوب می‌گردد.
در عرصه دادرسی و اجرای قانون، توصیه امام 
به برقراری تساوی در تعامل با شهروندان، چه در 
نگاه و چه در سلام، حکایت از عمق توجه به کرامت 

ذاتی انسان دارد. 
این نگرش می‌تواند زیربنای مناسبی برای ایجاد 

اعتماد عمومی نسبت به نهادهای حاکمیتی فراهم 
آورد.

مشاوره با خردمندان و بهره‌گیری از عقلانیت 
جمعی، از دیگر مختصات بارز اندیشه سیاسی امام 
علی)ع( به شمار می‌رود. این رویکرد، حکمرانی را 
از انزوای فردی خارج نموده و آن را به مسئولیتی 

اجتماعی مبدل می‌سازد.
تحقق این آرمان‌های متعالی، مستلزم عزم ملی 
و همراهی سازنده کلیه نهادها و آحاد جامعه است. 
گفت‌وگوی صادقانه و شفافیت در عملکرد، از جمله 

راهبردهای تحقق این مهم محسوب می‌شوند.
َ لَ يغَُيِّرُ مَا بقَِوْمٍ حَتَّى يغَُيِّرُوا مَا بأِنَفُْسِهِمْ«  »إنَِّ اللَّ
- این آیه شریفه به روشنی نمایانگر آن است که 
تحولات بنیادین در جامعه، از دگرگونی درونی 

انسان‌ها سرچشمه می‌گیرد.
بی‌تردید، حرکت در مسیر سیره علوی و عمل 
به آموزه‌های نهج‌البلاغه، مستلزم تدبیر و اخلاص 
است. این مسیر با بهره‌گیری از خرد جمعی و پرهیز 
از افراط و تفریط، جامعه را به سوی تعالی رهنمون 

خواهد ساخت.

یادداشت
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قطعنامه تروئیکای اروپایی علیه تهران منتشر شد

هشدار ایران درباره تبعات بازی شورای حکام
همیشه راه‌ گفت‌وگو 

باز است

تصادفات مرگبار پاکبان‌ها
 در بزرگراه‌ها 

برنج از سفره کارگران
 پر کشید 

صفحه3
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محمدجواد ظریف در اجلاس بین‌المللی ایران‌شناسی گفت: حتی قبل از اینکه ایران 
برنامه هسته‌ای داشته‌ باشد، نتانیاهو اعلام کرد که ایران سه سال با ساخت بمب 
اتمی فاصله‌ دارد. بعد از ۲۵ سال گفتند ایران چند ماه با ساخت بمب اتمی فاصله 
دارد. محمد جواد ظریف روز گذشته )شنبه( در اجلاس بین‌المللی ایران‌شناسی 
درباره جایگاه ایران‌شناسی در جهان امروز و نقش دیپلماسی فرهنگی در شناخت 

جهانی اظهار داشت: به دنبال فروپاشی جهان دو قطبی، ایالت متحده با...

رئیس اداره تصادفات و مهندسی ترافیک پلیس راهور تهران بزرگ با اشاره به 
افزایش آمار تصادفات عابرین پیاده، گفت: پاکبان‌ها و کارتن خواب‌ها جزو افرادی 
هستند که در تصادفات شبانه جان خود را از دست می‌دهند. سرهنگ مصطفی 
زینی‌وند با اشاره به اینکه میزان تصادفات عابرین پیاده افزایش یافته است، گفت: 
تصادف فوتی پاکبان‌ها و کارتن خواب‌ها در معابر بزرگراهی زیاد است؛ اما مدیران 

شهری می‌توانند با انجام برخی اقدامات، این امر را کاهش دهند...

برنج دیگر فقط یک کالای خوراکی نیست؛ هر دانه‌اش نشانی از تورم انباشته و 
کاهش قدرت خرید مردم دارد. تازه‌ترین آمار نشان می‌دهد قیمت برنج ایرانی 
درجه‌یک در مهر ۱۴۰۴ نسبت به سال گذشته دو و نیم برابر شده است. در بازار 
امروز، برنج دیگر فقط یک کالای خوراکی نیست؛ هر دانه‌اش نشانی از تورم انباشته، 
افت قدرت خرید و فشار معیشتی است. تازه‌ترین داده‌های رسمی‌ مرکز آمار ایران 

از مهرماه ۱۴۰۴ نشان می‌دهد متوسط قیمت برنج ایرانی درجه‌یک...

آیا آمریکا به کاراکاس حمله می کند؟

جلسات پنتاگون با موضوع ونزوئلا
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